

SOPRONI ÚJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

<p>Előfizetési feltételek: A „Soproni Újság“, az „Oedenburger Zeitung“ kibővítést képezvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben. Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.</p>	<p>Kiadóhivatal és szerkesztőség: Romwalter K. és fiánál, várkerület 121. szám. Távbeszélő 23. szám.</p>	<p>Hirdetések díjtétel szerint, mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik. Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba küldendők. Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.</p>
--	--	---

Mutatványszám.

Kérjük lapunkat megbirálás végett elolvasni és ismerőseinek rendelkezésére bocsátani!

Az antisemitizmus a szomszédban.

Sopron, 1895. április 4-én.

Az európai antisemitizmus hazája, meleg ágya már évek óta a büszke osztrák szék- és főváros. Az osztrák németek, kik Berlin felé gravitálnak, tele szívták magukat avval a német méreggel, mely annyi embernek rontotta el szívét és elméjét a míveltségére, európai hegemoniájára oly rátartós Németországban. Tele szívták magukat. De mint aféle kóros anyag átszármazott más politikai irányzatokra is és ma a szocialisták és a konzervatív párt kebelében terjed ijesztő módon. Értjük, de rosszaljuk, szigorúan elítéljük, hogy a nehéz mindennapi munkabéréen élő, tehát nagyobb részt szegény nép, e nyavalyába esett: napról-napra él; elkölti holnap, mit ma keresett; takarékoskodni nem tud; nélkülözni nem akar és csak akkor nélkülöz, ha mindenét elköltötte. A szorgalmas, takarékos, intelligens zsidó tehát szállka szemében: ennek a zsidónak már nem látja többé jó tulajdonságát, csak gyengéit, hibáit. Pedig melyik népnek nincs gyengéje, hibája? Egyeseknek gonoszságát, furfangját általánosítja és megvan a szerencsétlen antisemitizmus.

De miért e méreg, e kóros anyag oly kedvező felszívódása, szíves fogadtatása a konzervatív elemek körében?

Hiszen a gazdag főrendnek és független, jólétnek, gondtalan életnek örvendő klerusnak nincs oka a zsidónak szorgalommal és takarékossgal összekuporgatott fillereit, — de mondjuk százezeit és millióit irigyelni. És mégis, a XIX. század nagy szegényére, együtt járnak a proletárokkal, pedig nagy úr van különben köztük. A főrendek és a klerus e szegényletes szereplése valóban megmagyarázhatatlan.

De az epidemia terjed, mert, sajnos, nincs orvosa és orvossága Ausztriában sőt Taafe kormányzata kedvezett ez epidemiának. Bécs II. választó-kerületében, hol pedig Bécs legintelligensebb elemei laknak, többnyire antisemitákat választottak a községi képviselő testületbe.

Már most elhiszük, hogy Lueger még Bécs polgármestere is lehet, Schneider talán az alpolgármesteri szék foglalta el.

Hogy Bécs ez előnyt nem irigyeljük, minek hangsúlyozzam. Magyar ember nem nézi azt, hogy mily szertartás szerint imádja embertársa Istenét; mert józan eszű nép; mert nem türelmetlen és politikailag érettebb mint egyik-másik nyugoti műveltséggel kérkedő nemzet.

Pedig vannak a mi reakzionárius táborunkban, az úgynevezett „néppártban“, is gyöngé eszű és gonosz színű és romlott lelkű agitátorok, kik szónoklataikban és lapjaikban elhíntegetik a kóros anyag bacillusait. De ilyen mag nem kelhet ki már magyar földön, melyet egy Kossuth Lajos drága hamvai immunnissá tesznek ilyen kóbor, lézengő szerencsevadászok bűnös aknamunkái ellen. Békésen meg-

élünk mi egymás mellett, azaz — megéltünk; sajnos, újabb időben kezd megint felütni fejét az egyenletlenség gonosz kisértete; a kisértet csak a sötét éjjel szokott . . . ostoba dolgokat mivelni. De már jó ideje, hogy éjjél elmúlt, maholnap derengni fog, a kakas megszólal, no azután az a fekete, ijesztő kisértet is eltűnik szeretett hazánk színéről. El fog tűnni nem sokára, reméljük, hiszszük; de, mint látjuk, előbb párduezos kacagányát ölti fel, és azt akarja elhitetni, hogy életképes ő magyar. Félre, sutba vele, megvetünk, te átkozott felekezeti gyűlölködés, türelmetlenség!

Félre veled, ismerjük forrásodat; nem vallásosság az, hanem istentelenség, istentelen hatalomvágy. □

Politikai hírek.

1895. április 4.

Adóhátralék és választási jog

Miután a választási törvény értelmében a májusi összeírásnál a választói névjegyzékbe csak azokat veszik fel, a kik a múlt 1894. évi adójukat április 15-ig lefizették, figyelmeztetjük a szabadelvűpárt híveit, hogy elnézés, tévedés könnyen veszélyeztetheti választási jogaikat. A politikai helyzet zavaros. Nem lehet tudni mikor hívják sorompóba az ország választóit, hogy biztosítsák az országban továbbra is a szabadelvű kormányt. Legyünk hát körültekintők! . . .

A képviselőházi bizottságok megalakultak. A következőkben adjuk az elnökök és a jegyzők neveit. Az I. bizottság elnöke Tisza Kálmán

TÁRCZA.

A hálátlan.

— A „Soproni Újság“ eredeti tárczája. —

Írta: **Ujváry Béla.**

(Vége.)

Kovács Jeromost harminczkilenc évi szolgálat után kinevezték irodatisztnak s most már még inkább volt oka arra, hogy főnöke jószágát megfeszített szorgalommal hálálja meg. Meg is hálálta s a főnök ur akár feléje se kellett, hogy nézzen a hivatalnak.

Már csak néhány hét hiányzott Kovács Jeromos negyven évi hivataloskodásából, midőn egy reggel egy vidéki körjegyzőtől azt az értesítést kapta, hogy egy nagynénje, akiről ő nyilván már meg is feledkezett. Őrá testálta a Körös partján fekvő kis házat, gyümölcsösét és néhány hold különöségét. Végre hát, öreg napjaira, ő is élvezheti a nyugalmat, „procul negotiis“!

Egy álló hónapig nem mert a főnökének szólni arról, hogy milyen fordulat van készülöben az ő életében. Végre, mikor szolgálatának negyvenedik éve a vége felé hajlott, kérvénnyel kezében bement a főnökéhez.

— Az irodaigazgató, átfutván a kérvényt, ingerülten így szólt:

— Maga nyugdíjba akar menni, Kovács?

— Negyven évi szolgálat után jogom van hozzá, válaszolt szerényen Kovács Jeromos.

— Joga! Joga! de hát a méltányosság? Alig egy éve neveztettem ki irodatisztté . . . úgy látszik, csak arra várt?

— Oh, kérem, főnök ur . . .

— Maga engem rászédett!

— Ments isten, főnök ur!

És Kovács Jeromos elmondta az irodaigazgatónak, hogy egy kis fehér házat örökölt, hogy régi vágya teljesült: a vidékre mehet, ott élheti le napjait, békésen, a magáéban.

Az irodaigazgató, úgy látszott, elérzékenyült és csak ennyit szólt:

— Jól van . . . mehet!

Kovács Jeromost nyugdíjazták s ő feleségével (mert a gyerekek már mind kirepültek a fészekből) elment a Körös partjára, abba a kis fehér házba.

Oh milyen boldog volt! Az a fehérre meszelt ház! az a szép gyümölcsös! azok az aranykalászkok rengető holdak! Nyesegette a fát, szántogatta a földjét, csak oly szorgalmasan mint azelőtt, negyven évig, az aktákon a sorokat . . .

De meddig tartott a boldogsága? A meddig a madáréna. A mint az énekes madarak elköltöztek, unatkozni kezdett és — aggódni. Mivel fogja ő a napot eltölteni? Mihez fog kezdeni? És sajnálattal kezdett visszagondolni hivatalára. Mikor ő ott körmölt, főnöke meglepedésére! Haragudhatik is most ő rá az a jó ember, a ki annyi jót tett vele! És egy borzasztó gondolat fészkelte meg magát agyában: az a borzasztó gondolat, hogy ő voltaképpen hálátlan volt az iránt a jó ember iránt s ez a gondolat nem hagyta nyugodni.

Egy napon azt mondta a feleségének, hogy ő bizony megnézi, mit csinálnak odafönn a hivatalban. Felesége igyekezett lebeszélni őt erről a pénzbe kerülő „hóbortról“, de ő nem tágitott.

Mikor belépett régi hivataloszájába, áhitattal körülnézett, gyönyörrel szíva magába az iroda dohos és pipafüstös levegőjét. Mennyi minden megváltozott itt azóta, hogy ő elment — parasztnak! Az asztal a jobb sarokból ide került a bal sarokba; az állvány a bal faltól a jobb falhoz, pedig hát amott inkább kézreáll! Az ő helyén pedig egy fiatal ember ült, a ki „az ő idejében“ még csak idjok volt.

— Jeromos bácsi! — kiáltott föl a fiatal ember, mikor meglátta. — Mi szél hozta erre?

— Ohajtom megnézni a hivatalt, szólt Kovács Jeromos.

— Unalmas biz ez most is, Jeromos bácsi!

— Unalmas? — kérdé megdöbbenéssel Kovács Jeromos.

— Persze, hogy az! De tudja-e, Jeromos bácsi, hogy már irodatiszt vagyok?

— Már? No én hosszabb ideig vártam rá!

— Hát persze, persze: Jeromos bácsinak nem volt protekciója!

— Persze, persze: én csak dolgoztam.

— Pedig az nem elég!

— Hát a főnök ur hol van?

— Már egy hete nem láttuk. Hisz ez épp a borzasztó! Helyette is nekem kell dolgoznom. Pedig épp ma kaptam meghívást egy körvadászatra.

Kovács Jeromos arca kiderült erre a szóra. Bolond gondolat támadt az öreg agyában.

jegyzője Münnich Aurél. A II. bizottság elnöke Fejér Miklós, jegyzője Endrey Gyula. A III. bizottság elnöke Kemény János, jegyzője Thoroczky Miklós. A IV. bizottság elnöke Lévy Antal, jegyzője Pálffy Elemér. Az V. bizottság elnöke Harkányi Frigyes, jegyzője Ragályi Béla. A VII. bizottság elnöke Podmaniczky Frigyesbáró, jegyzője Lakatos Miklós. A VIII. bizottság elnöke Csáky Albin gróf, jegyzője Molnár Antal. A IX. bizottság elnöke Soly mossy László, jegyzője Horváth Béla. A VI. bizottság még nem alakult meg.

Merénylet a Hentzi szobor ellen. Az összes lapok, tartozzanak bármely politikai párt-árrnyalathoz, megvetéssel, undorral szólnak ama gyáva merénylőről, a melylyel egy balga ember és ennek szövetségesei, arra vállalkoztak, hogy botrányt csináljanak és e botrány alapján a mar-tiroság dícskoszoruját ölthessék üres koponyájukra. A botor merénylet nem sikerült, de az elpattant bomba, valószínűleg még sok gondot okoz a komoly embereknek. Reméljük azonban, hogy az ügy megítélésében lábra kél a kritika és nem lát a dologban mást, mint egy exaltált ember hóbortját. Legtöbb gondot ez időszerint a rendőrségnek ad a merénylet, mivel hogy Szeles Adorján — elszellett. Egyezer forintnyi jutalmat kap az, a ki elcsípi és a budapesti rendőrségnek át-szolgáltatja. Allítólag Szelest nyomban a tett után elfogták, de mivel igazolta alibi-jét elbocsátották. Utóbb látta csak be a rendőrség, hogy Szeles igazolása hiányos, de akkor már kissé késő volt.

Osztrák püspökök az antisemitizmus ellen. Az osztrák püspökök nagygyűlésének elő-készítő bizottsága S e h ö n b o r n érsek elnökle-te alatt tartott ülésében tegnap meghallgatta az el-nök referációját római utjáról. Feltűnést keltő ki-jelentése az érseknek, a melyben tudatja a püspökökkel a pápa óhaját, miszerint keressenek csak alkalmas módot arra, hogy az alsó klerus, respektálva mindenkoron a püspökök tekintélyét és azon összhangot, a melynek az egyházi főható-ság és az alsó papság között társadalmi és po-litikai kérdésekben egyaránt kell uralkodni, ipar-ko-djanak utját állani az antisemitiz-mus terjedésének.

Vasvármegye főispánját, Reiszig Edét folyó hó 17-én installálják. Sopronmegye több tagból álló küldöttséggel fog részt venni az installáció ünnepségén.

A tapolezai választás. A tapolezai választó-kerületben folyó hó 17-én lesz a képviselőválasztás. A választási elnök Bogyay István, jegyzője Segesdy Miklós lesz.

Az orosz czár koronázása. Immáron megkezdődtek II. Miklós orosz czár koronázásának előkészületei. A Grasdania szerint Woronzow-Daschkownak a czári ház miniszterének elnökle-te alatt bizottság küldetett ki, a mely a koronázási ünnepséget előkészíti.

— Tudja mit, Kálmán öcsém, szólt, menjen maga a körvadászatra, én itt maradok és dolgozom maga helyett.

Megtenné, ezt Jeromos bácsi? — kiálta örömmel az irodatiszt.

— Meg, ha mondom, szívesen.

— Csakhogy én három napig maradok ám el Jeromos bácsi.

— Akár egy hétig!

És Kovács Jeromos mindjárt ott is maradt és dolgozott, dolgozott, oly örömmel, mint amilyen-nel nem nyesegette a fát, nem szántogatta a föld-jét. Mikor negyednapra az irodaigazgató bement a hivatalába, az aktákat aláírásra készen az asz-talán találta. Nagyot nézett. Ilyen még nem törté-nt, mióta az öreg Kovács Jeromos faképnél hagyta a hivatalát.

— Ez a Géressy Kálmán irodaigazgató akar lenni! — szólt magában.

Aláírta az aktákat s aztán fölkel a széké-ről és benyitott a másik szobába.

— Kálmán öcsém — szólt, az irodatiszt asztala felé tartva.

Annál az asztalnál azonban az öreg Kovács Jeromos ült. Mikor az irodaigazgató meglátta őt, ingerülten így kiáltott föl:

— Hát maga mit keres itt?

— Géressy urat helyettesitem, dadogta Ko-vács Jeromos.

— Önnek itt semmi keresete sincs! — rivallt rá az irodaigazgató. Hálátlan ember, takarodjék ki innét!

... Később úgy beszéltek, hogy Kovács Jeromos eladta a kis tehér házat, a gyömölcsösét, néhány hold külsőségét és belépett egy fővárosi hitelszövetkezet irodájába dolgozni — ingyen.

A megyékből.

Kapuvár, 1895. április 3. [Saj. tud.] (A Répeze vizállása.) Mint tegnap táviratban jelentettem, dr. Baán Endre alispán és Do-lecsko műszaki tanácsos (a földművelésügyi mi-niszteriumban) tegnap reggel Kapuvárra érkeztek és Berg Gusztáv báró, Keleti kir. mérnök, Guary főszolgabíró kíséretében azonnal a Rép-czéhez hajtottak ki és annak a vittnyédi országút és a vasut közti részét gyalog bejárták. A mű-szaki tanácsos úgy nyilatkozott, hogy addig is, míg a végleges szabályozás megtörténik, egyes kanyarulatokat át kell metszeni, mert többnyire ilyen helyeken szakítja el a folyó a gyenge töltést.

Dolecsko műszaki tanácsos még ma is itt van s ma délelőtt újra kint volt a Répezénél. Délután dr. Baán alispánt várják.

Kapuvár község a Répeze-szabályozás ügyé-ben mozgalmat indított, feliratban kéri a földmí-velési miniszteriumot és a képviselőházat, hogy a Répezeszabályozás törvényhozás útján elrendeltes-sék. Csatlakozásra hívja fel az összes Répeze- és Ikva-menti községeket, amelyek a memorandumot szintén aláírják és azt legközelebb egy nagy kül-döttség fogja felvinni Budapestre. A felirat egy-egy példányt Kapuvár község előjárósága tegnap délben átnyújtotta alispánunknak és Dolecsko mű-szaki tanácsosnak, kérvén őket, hogy az ügyet hathatós pártfogásukkal támogassák.

A Répeze vizállása ma is még veszedelmes, tegnap egész nap esett az eső, amit holnap bizo-nyára meg fog érezni ez az érzékeny rakonezát-lan folyó.

Ma nem esett, de jobb időre nem sok ki-látás van.

A város hivatalos közleménye.

1451/1894. Hirdetmény.

Lang Frigyes fakereskedő a jelenlegi városház (a régi lovassági laktanya mögött) a „Krautäcker“-döllön épületfatelepet létesített, a miért is a telepengedély kiadása végett a tárgyalás 1895. évi április hó 5-én, d. u. 3 órakor a rendőrkapitányság hivatalos helyiségében, esetleg folyta-tólag a helyszínen magtartatni fog.

Ezen tárgyalásra meghívotnak:

1. Nagyságos Finck János kir. tanácsos, polgár-mester ur.
2. Tek. Wälder József, v. főmérnök ur.
3. Tek. dr. Bekk Gusztáv, v. főorvos ur.
4. Tek. Rösch Frigyes, tűzoltó-főparancsnok ur.
5. Tek. Meller és Steiner urak, továbbá
6. Fofonka Venczel ur.
7. Fiedler Mihály ur, mint szomszédok és végre
8. Lang Frigyes ur fakereskedő mint kérvényező.

Ezen hirdetménynek az ipartörvény 27. §-a értelmében való közhírré tétele elrendeltek azzal, hogy mindazok kik ezen felállított üzlettelep ellen bármilyen kifogást akarnak emelni, ezen tárgya-lás alkalmával kifogásukat szóval vagy írásban előadhassák, különben ezen fatelepre nézve az engedély meg fog adatni.

Sopron szab. kir. város rendőrkapitánysága mint I. fokú iparhatóság 1895. márczius 29-én.

Glózer József,
r.-főkaptány.

Közgazdaság.

— **Gazdasági tanácsadó-bizottságot** alakított a m. kir. földművelésügyi miniszter ur M.-Óváron, melyre a gazdaságközönség figyelmét ezennel fel-hívjuk. A m.-óvári m. k. gazdaságiakadémia tanárai-ból lett alkotva a gazdasági tanácsadó-bizottság, mely-nek szervezeti szabályait az alábbiakban ismertet-jük: A tanácsadó-bizottság tagjai: Balás Árpád kir. tanácsos, az akadémia igazgatója, a tanácsadó bizottság elnöke. Cselkó István r. tanár, mint az állattenyésztési szakok előadója. Hensch Árpád r. tanár, mint a jószágberendezés-, kezelés-és a becslestan előadója. Suschka Rikárd intéző, mint a számvitel előadója.

A tanácsadó-bizottság működési köre kiterjed: Sopron, Mosony, Győr, Komárom, Esztergom, Pozsony, Nyitra, Trenesén, Bars, Hont, Nógrád, Turóc, Árva és Liptó vármegyék területére.

1. A tanácsadó-bizottság hivatása Magyar-ország gazdaságközönségének oly gazdasági ügyekben és kérdésekben tanácsal szolgálni, amelyekben szakvéleményadásra más intézmények vagy hivata-lak eddig szervezve nincsenek. 2. A szakvélemény-adás vonatkozhat: gazdaságok berendezésére, gaz-dasági üzemek készítésére, vetésforgások meg-állapításra vagy módosítására, eladó és bérbeadó birtokok értékesítésére, haszonbéri szerződésekre, a gazdasági számvitel berendezésére, számolások

felülvizsgálatára, állattenyésztési berendezésekre az állatfajták megválasztására, állatbeszerzési forrá-sokra, tejgazdasági berendezésekre, a takarmányo-zásra vonatkozó különböző kérdések stb. 3. A tanácsadó-bizottság szakvéleményét az országnak bármely lakója veheti igénybe; minthogy azonban, hasonló tanácsadó-bizottságok a gazdasági tanin-tézeteken is szervezvék, megkeresőnek érdekében áll, különösen helyszíni szemléletet igénylő ügyek-ben, a hozzá legközelebb eső gazd. tanintézet tanácsadó-bizottságához fordulni. 4. Aki a tanács-adó-bizottság véleményét és működését igénybe venni óhajtja, ez iránt a gazd. akadémia igazgató-ságához fordul, beadványában részletesen előadja kívánatát, s amennyiben az ügy elintézése helyszíni vizsgálatot tesz szükségessé, megjelöli a megszem-lélés óhajtott idejét, valamint az utazás módozatait. 5. Ha a folyamodó valamely szaktanárt névleg megjelöl, akkor az küldeték ki, ellenkezőleg a ta-nácsadó-bizottság bizza meg egy tagját a kikül-detéssel. 6. Megkereső beadványát a tanácsadó-bizottság tárgyalván, értesíti a megkeresőt felt, hogy óhajtsa egyáltalán teljesíthető-e; igenlő esetben tudatja vele a kiküldendő szakoró nevét s a kiszállás idejét, ha pedig a véleményadás külön kiszállás nélkül is megtörténhet, az illető félnek az írásbelileg adatik meg. 7. Minden ilyen írásba foglalt tanács vagy vélemény, ugyszintén a kiküldöttek által készített leírások egy erre szol-gáló jegyzőkönyvbe egész terjedelmükben bevezet-tenek s a kiadványoknak a jegyzőkönyvvel való megegyező voltát a bizottság elnöke hitelesíti. 8. A kiküldött tag által elkészített munkálatot az elnök a megkeresőhöz juttatja s értesíti egyuttal őt a kiszállásból és a szakmunkésből származott költségekről, melyeket a megkereső fél tartozik viselni. 9. Ezen költségekre nézve megjegyeztetik, hogy a kiküldött tag csak az őt állami szolgál-atban megillető utiköltségeit és napidijait számíthatja fel; utinaplóját a ministerium előbb érvényesítteti; a kocsi-fuvarát a meghívó fél tartozik teljesíteni. 10. A ministerium által megállapított utiköltségeket és napidijakat a megkereső fél tartozik az értesi-tés vétele után 8 nap alatt a szakbizottság elnö-kének beszoiglatatni. 11. Az írásban adott taná-csok és vélemények, valamint az esetleges terve-zések, rajzok vagy költségvetések készítését a bizottsági elnök előterjesztésére az ezen célra rendelkezésére álló hitel keretén belül a földmí-velésügyi m. kir. ministerium díjazza.

Napi hírek.

— **A Dunántúli Közművelődési Egye-sület,** amelynek Sopronban és Sopronmegyében szép számban vannak tagjai, f. hó 7-én tartja Budapestben, a régi városház tanácstermében, ren-des közgyűlését. A soproni tagok a közgyűlésre szóló meghívót tegnap kapták meg. Megyénkbel legutóbb Solymossy László, Egyedy Arthur és Feszty Adolf léptek az egyesület alapítói közé.

— **A „francia-angol kör“** elnöksége tudatja az érdeklődő közönséggel, hogy Laplane ur jövő vasárnapra hirdetett előadását megbetege-dése miatt nem tarthatja meg. Az elnökség érte-síteni fogja a t. közönséget, hogy az elhalasztott előadás mikor fog megtartani.

— **Az áprilisi jogásztétel.** Szombaton, folyó hó 6-ára esik a soproni jogászok rendes havi találkozósa. Ugy halljuk, hogy tekintettel az „Irodalmi Kör“ estélyére, meg a színházra, a hol ugyancsak szombaton Szentésnek lesz a juta-lomjátéka, a szombati jogásztételt elhalasztják.

— **A „Soproni Merkur-Klub“** f. hó 6-ára hirdetett táncmulatságát, mint beünnelték a ren-dező-bizottság értesít, közbejött akadályok miatt f. hó 15-ére, husvéthétfőre halasztotta el. A már előre megváltott jegyek érvényben maradnak.

— **A kereskedelmi akadémia parkja.** Az állami keresked. akadémia udvarán feltúrták a földet, ásna, ültetnek. A vallás- és közoktatás-ügyi miniszter jóváhagyásával pompás angol parkká alakítják a hatalmas udvart, a mely a Csöndes-féle intézet hanyatlási korában teljesen elpusztult. Az intézet udvarának parkirozása által sokat nyer a városnak azon része, a mely eddigleg legkiáltó-ban nélkülözötte a gondozást.

— **Halálozások.** Hünner Raimond vá-rosrunk köztisztvisletben álló polgárát súlyos csapás érte, kedves és szeretetreméltó leánya Gizela, élte 22. évében, hosszas szenvedés után f. hó 3-án jobb létre szenderült. — Pfendesak Paulina f. hó 4-én, életének 32. évében hosszas súlyos szenvedés után elhunyt. — Pap Sándor p. ú. szemlést, f. hó április 4-én, életének 33. évében elhunyt.

— **Ismét elutasítva.** Komjáthy János színházigazgató másodízben is folyamodott a vá-rosi tanácshoz a színháznak a nagy esütőrtökön való átengedése iránt. Kérvényéhez mellékelte a

nemzeti szin- nek sürgősnéluk nagyce azonban hatá hogy a nagy a színházat mért enged nagy norma házban egy meg az eng kívánó nagy marha- és h

— **Ár**
Baán alispán Eszterháza tanácsos kis kintésére me

— **Ko**
sulatunk de törekvésben, amely lehető össze nyáron arenát épített és a mint városi hatóság zálhatására.

— **Sz**
jár a magy társulata mé előadást, a t alakot ölt; meg új is jö Nina is, a niak öszinte Kaczer két tanni a sopr

— **A**
Andor gróf iratot küld megerősíti a laire föllép zár ki van

és mindazon szölvösszöt. tot rendelte rüljön azok vesszöt vás azt vásárol ter, hogy a sék, miszer semmi hátra tartózkodás kében azok tőle. A jelen sát és a kis miniszter.

— **Sz**
és tehetség folyó hó 6- ujdonsága egyik legha nál togva m állotta helye padon kedve udvarias mo szívesen látó alkalmával

gétől is, me válik kedve városunk kö játéka alká részesíteni.

— **K**
szegélyén le betonjárót, a résére, még

— **Sze**
Tisza mente alatt áll. A mert azt his ható meg.

— **Buda**
ülésében, n telen törvé

— **Buda**
mindig nem Hentzi-szob Az ügy an tud a gyar helyét. En

— **A re**
kapott, a me tettesnek.

nemzeti színház intendánsának, gróf Festeticheknek sürgönyét, a melyben ez kijelenti, hogy náluk nagyesütörtökön előadás tartatik. A tanács azonban határozottan megmaradt álláspontja mellett, hogy a nagyesütörtököt norma napnak tekinti és a színházat előadásra nem engedi át. Tavaly miért engedte át? Ha már a nagyesütörtököt oly nagy norma napnak tartja, hogy a soproni színházban egy szomorujátéknak előadására nem adja meg az engedélyt, hát a nagyobb áhítatosságot kívánó nagypénteken, miért tartatja meg a nagy marha- és betivásárt?!

— **Árvizveszély.** Mint értesülünk, dr. Baán alispán csütörtökön, f. hó 3-án, délután Eszterházára és onnan Dolecsko műszaki tanácsos kíséretében a Hanság-csatorna megtekintésére ment.

— **Komjáthy igazgató Kassán.** Szintársulatunk derék igazgatója, fáradozva abban a törekvésben, hogy olyan nyári állomást szerezzen, amely lehetővé teszi, hogy jó társulatot tarthasson össze nyáron is. Kassán, a maga költségén akar arénát építtetni. Ebben az ügyben jár most Kassán, és a mint halljuk, sok kilátása van rá, hogy a városi hatósággal egyezsége jut ajánlatának realizálására.

— **Színházi hírek.** A hanyatló héttel lejár a magyar színi évad és ámbátor Komjáthy társulata még a nagyhét néhány napján is tart előadást, a társulat vasárnaptól (virágvasárnap) új alakot ölt; néhányan eltávoznak belőle, egyebny meg új is jön. Az új tagok között van Kaczér Nina is, a kedves drámai szende, akit a soproniak őszinte ragaszkodással szerettek. A jövő héten Kaczér két szerepben fogja magát újból bemutatni a soproniaknak.

— **A ruszti szőlők zár alatt.** Festetichek Andor gróf földművelésügyi miniszter leiratot küldött a vármegyéhez, amelyben újból megerősíti a ruszti szőlőknek, a gommos bacillaire föllépése folytán való zár alá helyezését. A zár ki van terjesztve a Wolff-féle vesszőiskolára és mindazon szőlőkre, amelyek innen vásároltak szőlővesszőt. A miniszter a legszigorubb vizsgálatot rendelte el és követeli, hogy tudomására kerüljön azoknak a neve és lakóhelye, akik szőlővesszőt vásároltak, az időponttal egyben, amikor azt vásárolták. Egyben azt is elrendeli a miniszter, hogy a bornagykereskedő czég felvilágosítások, miszerint a miniszter rendeletéből rá nézve semmi hátrány sem járul és hogy a czég minden tartózkodás nélkül megnevezheti a vizsgálat érdekében azok neveit, akik szőlővesszőt vásároltak tőle. A jelen rendelet végrehajtásával Ruszt városát és a kismartoni szolgabírószágot bizta meg a miniszter.

— **Szentes János,** szintársulatunk buzgó és tehetséges tagjának jutalomjátéka szombaton folyó hó 6-án lesz. Színe kerül Barna operette újdonsága „Huszárosan.” Szentes a társulat egyik leghasznavehetőbb tagja, ki sokoldalúságánál fogva minden egyes szerepben kitűnően megállotta helyét. Fiatal művésztünk nemesak a színpadon kedveltette meg magát, hanem kedves és udvarias modoránál fogva a társaságban is igen szívesen látott vendég volt. Szentes jutalomjátéka alkalmával egyúttal bucsuzik a város közönségétől is, mert mint sajnálattal értesülünk, megválik kedvencünk a társulattól. Hisszük, hogy városunk közönsége érdemes művésztünk jutalomjátéka alkalmával méltó kitüntetésben fogja részesíteni.

— **Kövezik a Paprétet.** A Paprét alsó szegélyén levő házak tövébe most rakják le azt a betonjárt, amelyet a kereskedelmi akadémia kérésére, még az ősszel rendelt el a városi közgyűlés.

Táviratok.

Árviz-veszély.

Szeged, április 4. Az árviz-veszély az egész Tisza mentén fokozódik. Sok község már víz alatt áll. Az izgatottság óráról-órára emelkedik, mert azt hiszik, hogy a katasztrófa nem akadályozható meg.

Budapest, április 4. A képviselőház mai ülésében, nagy részvétlenség mellett, több jelentéktelen törvényjavaslatot intézett el.

Budapest, április 4. A rendőrség még mindig nem akar tudni Szeles elfogatásáról ki a Hentzi-szobor elleni merénylet van gyanúsítva. Az ügy annál feltűnőbb, minthogy a rendőrség tud a gyanúról és ismeri Szeles tartózkodási helyét. Ennek daczára még sem fogatja el. A rendőrség ma „dr. J. J.” aláírással levelet kapott, melyben a levélíró önmagát mondja tettesnek.

Budapest, április 4. A helvét hitvallásuk legközelebbi egyetemes gyűlése október havában Kolozsvárott fog megtartatni.

Berlin, április 4. Vilmos császár közölte a szabadkőművesek itteni páholyával, hogy a páholy kötelekébe óhajt lépni. A német szabadkőművesek óriási örömmel fogadták a császár kijelentését. Vilmos császár felvételét ugyanolyan ünneppel ülik meg a szabadkőművesek, mint megülték annak idején Frigyes császárét.

Budapest, április 4. (Gabonatözsde.) Buza őszre 7.05—06; Buza tavaszra 6.95—96; Buza május-juniusra 6.81—83; Rozs tavaszra 6.88—90; Rozs őszre 6.12—14; Tengeri május-juniusra 6.58—60; Tengeri július-augusztusra 6.62—63; Zab tavaszra 6.58—60; Zab őszre 6.06—08; Káposzta repeze augusztus-szeptemberre 10.45—55. Buza-ajánlat és kereslet csekély. Buzaforgalom csak egynehány ezer métermázsá. 5 krral olcsóbb. Többi árban csekély forgalom, szilárd áruk. Idő: változó!

Vegyések.

(A föld tüze.) A párisi világkiállítás alkalmából hatalmasnál-hatalmasabb eszméket vetnek föl a francia tudósok. Legújabbban Grouset Paschal azt indítványozta, hogy az 1900-iki kiállítás emlékére nagy akciózt indítsanak a földben rejlő tűz kipuhatólására, nyomozzák ki, vajjon a föld kérge alatt levő csepfolyós vagy más állapotban levő forró anyag nem használható-e fől melegítés, világítás és mozgás erőforrásául? Talán oly medenczére is lehet bukkanni, melyből egész Párist elláthatnák ivóvízzel.

(A német gentleman.) Milyen az igazi német gentleman? Erre a kérdésre egy jeles német humorista következőképen felelt: A német gentleman angolul úgy beszél mint franciául, franciául, ugy, mint olaszul, olaszul, ugy, mint németül és németül ugy, mint spanyolul. A német gentleman tudáskosan beszél a szivarokról, öntudatossággal a sétatálcáról, kezenesen szól a szabójáról és kiesinyléssel mindarról, a mihez ész kell. A német gentleman sohasem vesz fel új kabátot ünnepnapon, sohasem hord esernyőt s a mikor csak lehet — nem ad a szolgának borraalót. A német gentleman csak akkor táncol ha a táncosnő különösen érdeklő, csak akkor beszél a társaságban, ha éppenséggel semmi mondanivalója nincsen. A német gentleman sohasem gyöngéd és sohasem udvarias a hölgyek iránt, már a leves alatt a fogait piszkálja, szegénynek sohasem ad alamizsnát, művésznőkkel szemben a mecenás szerepét játszsza s a szolgálival rosszul bánik.

(Hadi kutyák.) Drezdában e hó végén hadi kutyák kiállítása lesz versenyekkel összekötve. A németek nem sokat vitatkoztak a hadi kutyák hasznáról, hanem azonnal, a mint fölmerült alkalmazásuk eszméje, megkezdték a kitanítást. A franciak is kezdik belátni, hogy kár nem hallgatni Jupin hadnagyra, a ki már tizenkét év óta hasztalan prédikál a hadi kutyák alkalmazása érdekében. Jupin most ismét röpiratot adott ki, melyben újra sürgeti, hogy nagyobb számú kutyákat tanítsanak ki. Leginkább hírhorozásra használják a kutyákat. Oly helyeken, hol gyalogos vagy lovas nem bír haladni a kutya könnyen jár, még pedig igen gyorsan; huszonöt kilométert is megte-z egy óra alatt. Aztán meg a folyókön is átuszik. Az előrsőknek megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz az éber eb.

(Miniatürszínház.) Strassburgban iparkiallitásra készülnek, melynek egyik legfőbb érdekessége lesz az a miniatürszínház, melyet Duchesno színházi gépmester készített. A kis színpadon dekoratív, színváltozási és világítási hatásokra számítanak. Az egész gépezet oly egyszerű, hogy egyetlen ember kezelheti. A változások nyílt színen mennek végbe. A díszleteket a városi iparművészeti iskola egyik tanára festi. A színpad másfél méter széles és 120 centimeter magas. Bemutatják rajta a Parzifal és a Varázsfuvola egyes dekorációit. A színházat elektromos fényvel világítják. A színpad háromszínű fényben fog tündökölni. A néző-téren mindössze 60 személynek lesz helye. Naponkint 20—30 előadást tartanak, melyeknek egyike sem fog negyedóránál tovább tartani.

(Hamis bankók a czeruzában.) Oroszországban utóbbi időben nagyon sok hamis bankjegy került forgalomba. A rendőrség mindent elkövetett, hogy a hamis bankók eredetét kinyomozza, de minden fáradozása eredménytelen maradt. Végre is a véletlen segítette ki a zavarból az orosz rendőrséget. Némrég több láda irón érkezett Angliából Pétervárra. A mikor a küldeményt a vámhivatalban megvizsgálták, az egyik ládából egy irón a földre esett, egy vámhivatalnok fölemelte és zsebreavágta. A vámhivatalnok később haszná-

latba vette az angol czeruzát, de kétszeri hegyezés után a grafit helyett összehajtogatott színes papír tűnt elő az irón fájából, melyet a mikor az irónból kihuzott és széthontott, a hivatalnok nagy meglepetésére maga előtt látta a régóta nyomozott hamis bankók egy példányát.

(Az ujjpapa.) N.-né, a ki fiatal özvegy és két gyermek anyja, másodsor is férjhez megy. Egy napon, a ház egyik régi barátja találkozik az utcán a gyermekekkel, a kik a nevelőnőjükkel sétálnak.

— Nos, kis fiam, hát szereted az uj papát? szólítja meg az ur az ötsztesdős fiucska.

— Igen, bácsi, de a papa már nem uj, hiszen egész télen már vele voltunk

(Gyermekekbalon.) Két kis maszk beszélget egymással.

— Ah, ismerlek szép maszk!

— Nem hiszem.

— A te neved Margit.

— Igaz, igaz!

— Mindíg az orrodal szoktad piszkálni.

— Csitt! Mert ha a mama meghallja, kikapok!

Sopron sz. kir. városi színház.

Igazgató: Komjáthy János.

Folyó-szám 91.

Bérletszűnet 22. sz.

Pénteken 1895. április 5-én

Huszárosan.

Eredeti operette 3 felvonásban. Szövegét írta Rónaszéki Gusztáv. Zenéjét szerzé Barna Izsó.

Szerkesztői üzenetek.

F. S. Ruszt. Köszönjük tanácsát, annak idején gondunk lesz rá.

L. M. Helyben. A két említett ur nem segédszerkesztő, hanem csak buzgó munkatársa a lapnak.

R. G. Üdvözléteért fogadjuk köszönetünket. Biztosítjuk, bennünket mi sem fog eltántorítani!

N. S. Nagymarton. Komjáthy színigazgató társulatával Szombathelyre megy át egy hónapra.

H. S. Helyben. Kivételesen egy hétig őrizzük. Egész nap folyamán találhat valakit a szerkesztőségben. A szerkesztővel legkényelmesebben ebéd után értekezhet.

G-y K-y. Felajánlott szolgálatait örömmel vesszük igénybe.

Cs-i M-a. Hát miért hallgat. Kéziratára számítnak.

M. J. helyben. Tárzarovatunk várva-várja, hogy realizálódjék az a lelkesedés, a melynek sokat kell tennie az Önök műhelyében... Hátha egyszer tennék is már valamit — mondta Vörösmarty.

H-s J-f. Helyben. Tegnap kerestük. Vasárnapon küldött levélre hiányzik a válasz és a munkásság szapora folytonossága, a melyre várunk, a melyre számítnak.

Értesítéseket, önálló dolgozatokat, ezikkeket közlésre szívesen fogadunk el. Bérmentetlen leveleket visszautasítunk. Kéziratok visszaadására nem vállalkozunk. A szerkesztőséghez intézett kérdésekre készséggel felelünk. Levélbeli válasz esetén bélyeget kérünk mellékelni.

Kiadóhivatali üzenetek.

A kiadóhivatal hatáskörébe tartozó kérdésekre azonnal megadjuk a választ.

Vásári tudósítás.

Bécs-Ujhely, április hó 2-én. (Sertés-vásár.) Felhajtattott összesen 898 drb sertés. Ebből volt 317 drb magyar, 581 drb horvát, — drb boszniai és — drb szerb. Árjegyzések: malacz 12.00—16.00 frtig; süldő 17.00—25.00 frtig; teljes kora 26.00—31.00 frtig élve, páronkint 4% levonás; szürő-sertés 35—39 krig; hizott sertés 38—41 krig netto 1 kgr.-kint élve. Állás 10,327 drb.

Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.17 délután.
Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.
Érkezés Bécsből: 9.16 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este.
Érkezés Győrből: 9.20 délelőtt, 3.04 délután, 8.38 este.

Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, április 3.

Egységes járadék . . . 101.72	Magyar hitelbank . . . 466.—
Magy. arany-kor.-jár. 123.80	Länderbank . . . 256.60
4% magyar kor.-jár. 99.25	Unionbank . . . 327.25
Magy. földteherm.-köt. 99.50	Államvasut . . . 449.50
Anglo-bank . . . 170.—	Délivasut-részvény . 112.25
Oszt. bank-egyesület 156.25	Napoleon-dor . . . 9.68
Oszt. hitelbank . 412.—	Márka 59.72

A magyar rész felelős szerkesztője:

Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter K. és fia.

Köszönetnyilvánítás.

Azon őszinte részvétért, a melylyel a szerette férjnek, fivérnek, sógornak és nagybátyának

Regenhart József L. urnak

halála alkalmából számtalan helyről iparkodtak fájdalunkat enyhíteni és temetésén is résztvenni kegyeskedtek, fogadják legmelegebb köszönetünket.

SOPRON, 1895. április 4.

A gyászoló család.

Dankagung.

Für die vielen Beweise innigster Theilnahme, welche uns anlässlich des Hinscheidens unseres theuren Gatten, Bruders, Schwagers und Onkels

Josef L. Regenhart

zusammen, ebenso für die zahlreiche Betheiligung an dessen Leichenbegängnisse sprechen wir unseren tiefgefühlten Dank aus.

Oedenburg, am 4. April 1895.

Die trauernde Familie.

A. Kailan's

Fussboden - Glasur

in 3 Farben, 1 Kilo-Glasur fl. 1.20, 1/2 Kilo-Glasur 60 fr.

Bernsteinölackfarbe

in 4 Farben, 1 Kilo-Dose fl. 1.—

 **Fussbodensparwichse** 

für harte Parquetböden

in 3 Farben, weiß, gelb und braun, 1/4 Dose fl. 1.50, 1/2 Dose 90 fr., 1/4 Dose 55 fr.
immer zu haben bei

JACOB SCHWABY Oedenburg Grabenrunde 119

Kürschner's

Universal-Conversations-Lexicon

neueste Ausgabe vom Jahre 1895
für nur 2 Gulden
erhältlich in der
Administration d. „Oedenburger Zeitung“
Grabenrunde 121.

Wer in allen kaufkräftigen Kreisen wirksam **annonciren will**

der publizirt nunmehr seine Inserate, Reklamen etc. deutsch und ungarisch in der „Oedenburger Zeitung—Soproni Ujság“ denn es ist anerkannt **das verbreitetste Blatt** im deutschen und ungarischen Publikum des Comitates, sowie der Stadt Oedenburg!

Wer billig annonciren will, der kauft sich Inseraten-Marken für unser Raumabonnement.

A ki minden venni szándékozó körökben eredménnyel **hirdetni akar**

az hirdetéseit, reklámjait stb. tegye közzé németül és magyarul az „Oedenburger Zeitung—Soproni Ujság“-ban, mert ez elismerve a **legelterjedtebb napilap** a megye, valamint Sopron városa német és magyar olvasóközönsége közt.

A ki olcsón hirdetni akar, az vegyen magának hirdetési tér-bérlet-könyvecskéket, melyekért rendkívüli előnyös árakat számítunk.